

## ПРЕСС-РЕЛИЗ

17.10.2023 г. № 100

### Итоги Всероссийской переписи населения 2020 года: о характеристике рабочей силы

Важнейшим источником сведений о занятости населения являются переписи населения. По итогам переписи 2020 года в Амурской области получена информация, характеризующая экономическую активность населения, безработицу, состав занятого населения по возрасту и уровню образования, распределение его по положению в занятии, месту нахождения работы и месту проживания. Эта информация приведена в сравнении с данными, полученными в ходе предыдущей переписи населения, проведенной в 2010 году.

Изменение **участия населения в возрасте 15-72 лет в рабочей силе**, проживающего в частных домохозяйствах, в межпереписной период характеризуется следующими данными:

	Тыс. человек		2020г. в % к 2010г.	В % к итогу	
	ВПН 2010	ВПН 2020		2010г	2020г
Население частных домохозяйств в возрасте 15-72 лет, тыс.чел.					
в том числе:	629,1	587,3	93,4	100	100
рабочая сила,					
в том числе:	417,1	348,1	83,5	66,3	59,3
занятые в экономике	373,5	343,8	92,0	59,4	58,5
из них пенсионеры	44,5	21,6	48,5	7,1	3,7
безработные	43,6	4,3	9,9	6,9	0,8
из них пенсионеры	4,4	0,5	11,4	0,7	0,1
лица, не входящие в состав рабочей силы,					
из них:	198,6	197,3	97,7	31,6	33,6
не указавшие статус участия в рабочей силе	13,4	41,9	в 3,1р	2,1	7,1

Участие населения в рабочей силе снизилось на 16,5%, при этом снижение произошло за счет сокращения численности безработных (в 10,1 раза) на фоне снижения численности занятого населения (на 8,0%).

Численность населения, не входящего в состав рабочей силы (например, неработающих пенсионеров, учащихся, домохозяек, лиц, не имеющих и не ищущих работу) сократилась на 0,7%, а их доля среди населения частных домохозяйств в возрасте 15-72 лет составила 34% против 32% в 2010 году.

В 2020 году из 587,3 тыс. человек **в возрасте 15-72 лет, проживающих в частных домохозяйствах**, 348,1 тыс. человек (59%) были экономически активными, то есть относились к категории «рабочая сила», а 197,3 тыс. человек (34%) – экономически неактивными, то есть лицами, не входящими в состав рабочей силы и 41,9 тыс. человек (7%) не указали статус участия в рабочей силе.

Почти 344 тыс. человек (или 99%) экономически активного населения в возрасте 15-72 лет составляют **занятые** в экономике, а 4,3 тыс. (или 1%) приходится на безработных. Среди безра-

ботных 1,3 тыс. человек, или 29% – это молодежь в возрасте 15-29 лет.

Формирование рынка труда в межпереписной период сопровождалось сокращением абсолютной численности занятых как в городской (на 15,6 тыс. человек), так и в сельской местности (на 12,0 тыс. человек). Темпы убыли занятого населения в сельской местности были почти вдвое выше, чем в городской (соответственно 5,9% и 11,3%).

Уровень занятости населения в сельской местности за межпереписной период незначительно вырос (с 50,1% до 50,3%) ввиду того, что масштабы убыли всего населения в возрасте 15-72 года были несколько выше, чем величина убыли занятого населения этого возраста. В городской местности уровень занятости не изменился (61,0%).

За межпереписной период произошли изменения не только в численности, но и в **возрастном** и **образовательном** составе занятого населения.

Как видно из итогов переписи, занятое население постарело. Сократился удельный вес лиц в возрасте до 40 лет (с 53,1% до 48,1%). Соответственно доля тех, кому больше 40 лет, увеличилась с 46,9 до 51,9%. Доля работающей молодежи в возрасте 16-29 лет снизилась с 25,8% до 17,4%. В составе занятого населения заметно увеличился удельный вес лиц старше 60 лет – с 2,6% в 2010 году до 6,6% в 2020 году.

Другой важной качественной характеристикой занятого населения является его **образовательный** уровень.

Из общего числа лиц в возрасте 15 лет и более, 266,9 тыс. человек (79,1%) имеют профессиональное образование (высшее, неполное высшее и среднее), тогда как в 2010 году – 76,5%.

За 2010 - 2020 годы число специалистов с высшим образованием увеличилось на 3,9%, численность специалистов среднего звена уменьшилась (на 28,8%).

В 1,8 раза увеличилась численность квалифицированных рабочих и служащих (в 2010 г. соответствовало начальному профессиональному образованию).

Рост образовательного уровня занятого населения на фоне сокращения его абсолютной численности достигнуто вследствие увеличения численности занятых с высшим образованием в возрасте 30-49 лет.

Численность молодежи (16-29 лет), имеющей образование не ниже основного общего, среди занятого населения за межпереписной период сократилась с 96,6 до 79,5 тыс. человек, а доля специалистов среди молодежи (включая лиц, имеющих неполное высшее образование) уменьшилась с 68,6% до 60,1%.

Обращает на себя внимание снижение численности лиц старше трудоспособного возраста, занятых в экономике, имеющих высшее и среднее профессиональное образование. Конкуренция на рынке труда оставляет шанс на сохранение престижного рабочего места в первую очередь для тех, кто имеет высокие образовательные и квалификационные характеристики. Для лиц старше трудоспособного возраста оказываются доступными менее престижные рабочие места.

Из общего числа занятых в экономике в возрасте 15-72 лет абсолютное большинство – 306,7 тыс. человек (91%) являются работающими **по найму**.

По сравнению с 2010 г. численность наемных работников уменьшилась на 12,9%, а их доля в занятом населении в 2020 г. – снизилась на 3,7 процентных пункта за счет роста числа работающих **не по найму** (работодателей, индивидуальных предпринимателей и самостоятельно занятых). Количество индивидуальных предпринимателей составило 6,8 тыс. человек (в 2010 г. – 7,7 тыс. человек) и их доля в занятом населении уменьшилась на 0,1 процентного пункта.

Большая часть предпринимателей – 8,3 тыс. человек, или 27% - лица самозанятые.

Состав предпринимателей по полу несколько отличается от полового состава занятого населения, работающего по найму – среди первых доля мужчин выше – соответственно 55,0% против 51,6%. Возрастная структура владельцев предприятий и индивидуальных предпринимателей характеризуется повышенной долей лиц в трудоспособных возрастах (30 - 49 лет) – соответственно 90,6% и 93,3%.

Численность работодателей, привлекающих для осуществления своей деятельности наемных работников, составила 9,6 тыс. человек (в 2010г. – 7,7 тыс. человек).

Большинство владельцев предприятий и индивидуальных предпринимателей являются го-

родскими жителями (соответственно 72% и 77%). Такая высокая предпринимательская активность горожан объясняется их большей социальной и экономической мобильностью, а также востребованностью широкого спектра сферы услуг в городах.

Отсутствие работы в селах и поселках городского типа стимулировали приток коренного населения в города, а также **маятниковую и сезонную** миграции. Так, по данным переписи 2020 года, численность занятого населения, работающего за пределами своего населенного пункта, составила 27586 человек, или 8,2% всех занятых. В их числе 24464 человека (88,7%) работали на территории других городов и районов области, остальные - в других регионах страны и за рубежом.

При этом в городской местности размеры маятниковой и сезонной миграции составили 6187 человек (2,5% от общей численности работающих на территории области в городской местности), сельской – 21399 человек (22,8%).

Почти треть трудовых мигрантов (32,0%) выезжали на работу за пределы постоянного места проживания ежедневно, еще 31,5% несколько раз в неделю, 12,2% несколько раз в месяц и 23,2% 1 раз в месяц и реже. Первые две группы можно отнести к маятниковым мигрантам, остальных к так называемым отходникам.

Увеличились численность и доля лиц иностранных трудовых мигрантов, работающих на временной основе. При переписи было учтено 18,5 тыс. человек, **временно находившихся** на территории Амурской области и постоянно проживающих за рубежом. Из них 88,5% (16,3 тыс. человек) указали, что они приехали в Амурскую область на работу.

Свыше 89% граждан, временно находившихся на территории Амурской области – мужчины. Большая часть этой категории населения – 14,6 тыс. человек (83%) находятся в возрасте моложе 45 лет.

Большая часть иностранных граждан (70%) - это граждане стран СНГ, среди которых выделяются граждане Узбекистана, на долю которых приходится 40% всех иностранных граждан. Среди граждан других стран мира выделяются граждане Турции (9,5%) и КНР (9,0%). По итогам переписи 2010 года, на территории области находилось 6292 человека, постоянно проживающих в других странах и временно работающих на территории области. В их числе насчитывалось 504 гражданина СНГ и 5744 гражданина других стран (в том числе граждан Китая -5368).

Таким образом, итоги Всероссийской переписи населения 2020 года отразили изменения в экономической активности населения Амурской области, произошедшие с момента предыдущей переписи населения 2010 года. Так, уровень участия в рабочей силе увеличился за 11 лет с 54,0% до 56,5%. При этом численность занятых в экономике сократилась на 6,6%, а численность безработных уменьшилась в 10 раз.

Произошли структурные сдвиги в составе занятого населения как количественного, так и качественного характера. Изменился состав занятого населения по возрасту (оно постарело) и уровню образования (увеличилась доля лиц с высшим образованием), положению в занятии (вырос удельный вес лиц, работающих не по найму).

Перепись зафиксировала наличие маятниковой и сезонной миграции в городской и сельской местностях, причем на селе ее масштабы значительно больше. Избыток рабочей силы в сочетании с ее дефицитом свидетельствует о структурной (территориальной и профессиональной) несбалансированности областного рынка труда.

Сокращение и старение трудового потенциала создает серьезную проблему обеспечения рабочей силой экономики области. В этих условиях внешняя временная (в первую очередь, зарубежная) трудовая миграция становится практически единственным фактором, способным решить эту проблему.